

Zpráva poradce chovu pro plemeno australský ovčák za rok 2017

V roce 2017 bylo do Plemenné knihy zapsáno celkem 714 australských ovčáků. 358 psů a 356 fen – včetně dvou opožděně zapsaných vrhů z 2016 (celkem se jednalo o 7P + 2F). Tyto dva vrhy nebyly zapsány prostřednictvím našeho klubu.

Importováni byli 2 psi a 10 fen, celkem tedy 13 jedinců – 2 z Itálie, 2 z Polska, 2 ze Slovenska, 2 z USA a po 1 jedinci z Kanady, Německa a Ruska.

Z toho bylo celkem do Zvláštního registru zapsáno 18 jedinců, což je 2,52% z celkového počtu zapsaných AO.

Chov

V roce 2017 bylo zapsáno celkem 107 vrhů, resp. 105 vrhů se narodilo v 2017 a dva vrhy z roku 2016 zapsané do roku 2017, což je celkem nárůst o 8 vrhů oproti roku 2016 (počítáno dle skutečného data narození). Z toho bylo zapsáno 23 vrhů prostřednictvím našeho Klubu a u 8 z nich se jednalo o zahraniční krytí. Celkový průměr je 6,55 zapsaného štěněte na jeden vrh. Bylo využito celkem 71 krycích psů.

Krycí psi ČR (55 psů):

Curacao Cofi Capito – 5 krytí – celkem 11 krytí za 27 měsíců chovnosti – kryl fenu a její neteř; kryl dceru a neteř stejného psa krátce po sobě; kryl dceru a vnučku stejné feny krátce po sobě;

Fizz Cofi Capito – 5 krytí – kryl fenu a její dceru krátce po sobě;

Bishakha Raging Bull Fallcat – 4 krytí;

Just What I Needed Carcassonne Tolugo – 4 krytí - kryl fenu a její dceru krátce po sobě;

As You Wish Kogito Easter – 3 krytí;

Cool Wind Puff Herriko – 3 krytí – kryl dvě polosestry krátce po sobě;

Diego Šťastný koutek – 3 krytí – jednu z polosester krytých fen kryl ve stejné době i jeho bratr;

Andro Black Babyboy Sunshinewood – 2 krytí;

Aramis The Cavalier Amaranthville – 2 krytí - kryl dceru a vnučku stejné feny krátce po sobě;

Dappled Devil Kogito Easter – 2 krytí – matka jedné feny je sestrou dědečka druhé feny - krytí v rozmezí 3 měsíců;

El Django Kogito Easter – 2 krytí – kryl dvě sestry v rozmezí měsíce a půl;

Espero Cofi Capito – 2 krytí;

Exclusive Gitaron – 2 krytí;

Goliáš Srdcové eso – 2 krytí;

Moon Shine Blue High Maintenance – 2 krytí;

Oasis Waterfall Great Lady – 2 krytí – opakované krytí stejné feny; u druhého krytí kryl během 12 měsíců fenu a její dceru;

Polar Express Great Lady – 2 krytí;

Rock'n C Lil Texas Ranger – 2 krytí;

Stonehaven Bayshore Secret Strike – 2 krytí;

Xtreme Pirate Puella Fera – 2 krytí;

A Eminnem New Acro

Again Succeed Majlia

Alvin Bombastic Luliworld

Angel Haliba

Antigonon Makada
Aquamarine Heart Aneleh Czech
Archie Liščí stráž – opakované krytí stejné feny;
Ask For More Tender Flash – opakované krytí stejné feny; v minulosti kryl i její sestru;
Aussie Atrey Srdcové eso – opakované krytí stejné feny, jejíž matka je i babičkou jiné feny kterou kryl v minulosti;
Bayshore Stonehaven Cat's Hat Trick
Be My Champion Allegro Assai
Bishakha Dear Sooner Fallcat – kryl fenu, která měla v 2016 vrh s jeho vrhovým bratrem;
Bombastic Amazonka
Captain River Černý kondor
Cayuga Wild Mustang Fallcat
Dalmore Cofi Capito
Derryl Šťastný koutek – ve stejné době kryl jeho bratr polosestru této feny;
Elixír Cofi Capito
Ezop Amazonka
Farley Helfra Medvědí tlapa
Garry Medvědí tlapa
Gate Crasher At Musimaciay
Generál Srdcové eso
Hank's Daddy Blues de L'Oree des Charmois – opakované krytí stejné feny;
Harry Potter Svěží vítr – opakované krytí stejné feny;
Impossible Dream Great Lady
Jeff Junior Srdcové eso
Jurášek Srdcové eso
King of Magic Great Lady
Need For Speed Carcassonne Tolugo
Now or Never Carcassonne Tolugo
Optimista Svěží vítr
Twinkle Diamond Moto Pies – opakované krytí stejné feny;
Uncle Sam Puella Fera
Van Morrison del Whymper delle G.Jorasses

Zahraniční krytí, celkem 18x (8x) – 16 psů

McMatt Graffiti Kiss Me Now – 2 krytí (1)
Legacy's Instant Replay – 2 krytí (1)
Bayouland's Double Match
Bayouland's Envy Me Not
Carolina Calais Keep on Walkin'
Del Cau Fosca Treasure for You
High-Mountain Every Breath You Take
Mangry's Borrowed from the Heaven
Northbay's Who Toad U Tryfecta
Origine Deux E-Red Woodsman – opakované krytí stejné feny, první vrh byl v době druhého krytí 3,5 roku starý;
Outlaws Sure Hit
Risingstar's King Of The Sea
Styrian Wonderland Amazing Silverblitz
Thornapple Hangin in the Treme

Thornapple Uncle Sam Wants You (Chille, imp. USA, zapůjčen do ČR)
WithoutLimit's BJ

Je potřeba (mimo jiné, samozřejmě) stále dbát na diverzitu genetické základy. Krýt např. matku a dceru není primárně špatně, pokud je chovatel extrémně spokojen s výsledkem prvního spojení. Tzn., že jedinci z prvního vrhu mají perfektní zdravotní výsledky, dosáhli významných výstavních či pracovních úspěchů atd. Nicméně krytí dvou fen v rozmezí 3-12 měsíců nemůže v tak krátkém časovém úseku chovateli ukázat, že první spojení bylo natolik výjimečné a úspěšné, že je nutné krevně podobné spojení při první příležitosti zopakovat.

V klubové databázi bylo ke konci roku 2017 evidováno celkem 509 chovných jedinců (234 psů, 275 fen). Ne všichni byli uchovněni prostřednictvím našeho klubu.

V roce 2017 bylo Plemennou knihou mezi chovné jedince přeregistrováno celkem 100 jedinců. 29 psů a 71 fen.

Na popisnou přehlídku v roce 2017 nastoupilo 16 australských ovčáků. Další 4 nastoupili jen na povahový test. 8 jedinců (3+5) bylo uchovněno, ostatní potřebují pro chovnost splnit v souladu s řády další podmínky (4x DKK+DLK, 3x DOV, 1x DNA profil, 1x ztráta PP). U jednoho psa bylo posouzení odloženo (nezměřen). Jedna fena s výsledkem nechovná.

Základní bonitace se zúčastnilo celkem 8 australských ovčáků (4P + 4F). 6x s výsledkem chovný/chovná. U dvou jedinců chyběly RTG a u jednoho i DOV.

Celkem nastoupilo na povahový test 19 AO, bodový průměr byl 94,4 bodu. Netradiční aport splnilo 8 australských ovčáků.

V roce 2017 bylo naším klubem vystaveno 37 krycích listů, z nichž bylo 31 použito. Plus byl využit jeden KL vystavený v roce 2016. Celkem nezabřezlo 6 fen krytých v roce 2017. 1 fena porodila jen 2 mrtvá štěňata, proto není vrh započítán v žádných statistikách. 6 krycích listů vystavených v 2017 nebylo zatím využito. 1 KL byl na žádost chovatele stornován.

Selekce dle fenotypu (s.) byla v roce 2017 přidělena psu s. IntCh. Carson Medvědí tlapa v majetku *Ing. Jany Prokešové*.

V loňském roce jsme museli řešit i jeden velmi nestandardní případ, kdy chovatelka Eva Hájková (CHS Perla Mahagon) předložila kopii protokolu o klinickém vyšetření očí feny All Darling In Blue Perla Mahagon datovaný 21.3.2017, o jehož pravosti vznikly pochybnosti. Po ověření u příslušné veterinární lékařky, která měla protokol vystavit, nám bylo potvrzeno, že tento protokol nevystavila, a chovatelka se ani uvedeného dne nenacházela v její ordinaci.

Další protokol DOV datovaný 19.8.2017, který nám chovatelka předložila, byl již v pořádku.

Na základě těchto skutečností bylo s chovatelkou zahájeno disciplinární řízení z důvodu porušení Zápisního řádu KCHBO z.s., a to konkrétně bodu 3.7. „...chovatel musí ke každému krytí doložit aktuální vyšetření DOV, ne starší 1 roku u obou jedinců.“

Jako kárné opatření byla udělena pokuta ve výši 800 Kč za narozené štěně za pozdě dodané DOV. Na základě uhrazené pokuty byla odeslána přihláška vrhu Plemenné knize ČMKU k vystavení rodokmenů.

Na základě této skutečnosti byly prověřeny i další protokoly DOV a byla zpochybněna pravost protokolu DOV na fenu Citadelle Cofī Capito (majitelka Šárka Hájková, CHS Pearl of the Moon) ze dne 4.10.2016. I v tomto případě nám bylo potvrzeno, že tento protokol veterinární lékařka nevystavila a chovatelka se toho dne na uvedené pracoviště nedostavila. Fena byla krytá 8.+10.10.2016. Chovatelská komise rozhodla věc dále neřešit, protože tato fena nezabřezla.

Nicméně bylo rozhodnuto postoupit celou záležitost se zfalšovanými dokumenty ČMKU k dalšímu řešení. Předsednictvo ČMKU na svém zasedání dne 15.12.2017 rozhodlo následovně: „V návaznosti na Zápisní řád ČMKU čl. X, bod 9 P ČMKU pozastavuje zápis štěňat na CHS PERLA MAHAGON + PEARL OF THE MOON, včetně zákazu chovu na jedincích v majetku obou chovatelek (k dnešnímu datu), na období 1 roku, tj. do 14.12.2018. - Schváleno jednomyslně“.

Zdraví

V roce 2017 bylo na DKK vyšetřeno 89 australských ovčáků s následujícími výsledky: HD A 80x, HD B 5x, HD C 3x, HD E 1x. Vyšetření na DLK absolvovalo 89 jedinců. Z toho 87x 0/0, 1x 0/1 a 1x 3/3.

V roce 2017 bylo na dědičná onemocnění očí klinicky vyšetřeno 485 AO. Z toho 4x s výsledkem není prostý (2x katarakta, 1x počínající katarakta, 1x distichiasis), 1x s výsledkem není dočasně prostý. Zbytek s výsledkem DOV prostý (v 8 případech s různými poznámkami např. PPM). Toto číslo zahrnuje i vyšetření štěňat před 8. týdnem věku narozených v KCHBO.

Statistika dalších zdravotních vyšetření vč. DNA testů provedených v 2017, jejichž výsledky nám majitelé poskytli:

OCD	43 (všichni nepostižen/a)
patela	16 (všichni nepostižen/a)
spondilóza	25 (všichni nepostižen/a, jen v jednom případě připojena poznámka výskytu přechodového obratle)
MDR1 (DNA)	44 (23x normal, 19x +/-, 2x -/-) *
HSF4 (DNA)	28 (22x normal, 6x +/-) *
CEA/CH (DNA)	19 (18x normal, 1x +/-) *
prcdPRA (DNA)	16 (všichni normal) *
CMR1	4 (všichni normal)
cd (m)	3 (všichni normal)
DM	13 (10x normal, 3x +/-) *

Pelger-Hüet Anomálie	0
Hyperuricosuria	3 (všichni normal)
Neuronal Ceroid Lipofuscinosis 6	7 (6x normal, 1x +/-) *
maligní hypertemie RYR1	5 (všichni normal)

* započítány všechny nově doložené výsledky i z předešlých let

DNA profilů v roce 2017 bylo provedeno 43. Z toho byla u 14 jedinců ověřena i paternita. Některé nebyly provedeny prostřednictvím našeho klubu. Celkem máme k dispozici 281 DNA profilů australských ovčáků a u 77 jedinců proběhlo i ověření paternity.

Výstavy

Jedna fena splnila v roce 2017 podmínky pro udělení titulu *Klubový Champion krásy KCHBO*. Ch. GrCh. KlCh. Bayoulands Who'D Have Known (maj. Mgr. Barbora Drahoňovská).

Pes JCh. Hearthside Spectre získal v soutěži *Šampion šampionů 2017* titul BIG a pes JCh. Ch. Ch.CMKU Jurášek Srdcové eso se umístil hned za ním s titulem Res.BIG Oba jsou v majetku Zuzany a Lindy Hodových.

V soutěži *Pes roku ČMKU* obhájil v kategorii dospělých pes JCh. Ch. Markýz Srdcové eso 2. místo v FCI sk. I. z loňského roku. V kategorii Junior získal pes JCh. Hearthside Spectre také 2. místo. Oba v majetku Zuzany a Lindy Hodových.

Dále australští ovčáci získali v ČR následující tituly: Champion ČR 12x (3), Junior Champion ČR 9x (4), Grand Champion 2x, Champion ČMKU 1x, Mezinárodní šampion krásy - CIB 5x (4), Veterán Champion 3x (1).

Výcvik

V roce 2017 nezískal žádný australský ovčák titul *Klubového Championa práce*. Ani žádný jiný titul Championa práce v rámci ČMKU nebo FCI.

V roce 2017 složili australští ovčáci následující zkoušky:

ZZO 11x (6), ZZO1 4x (1), ZOP 5x, BH 4x, ZPU1 5x (1), ZPS1 1x (1), SPr1 5x (1), SPr2 2x, SPr3 2x, FPr1 3x, FPr2 1x (1), FPr1 1x (1), UPr3 1x, LA1 1x (1), LA2 5x (3), LA3 2x, OB-Z 1x (1), OB1 4x (1), VZ/AD 12x (6), ZZZ 2x, ZZP1 1x (1), ZTV1 2x (2), ZVP2 1x (1), RH-FL A 1x (1), RH FL E 2x, Nosework zkoušky 1st. 7x (3), 2st. 6x, Dogdancing zkoušky 1st 6x (3), 2st. 5x (2), canisterapeutická zkouška 1x (1).

V pasení lze dohledat víceméně všechny výsledky, takže statistika je dle těchto výsledků plus jsou tam započítány zkoušky, které nám majitelé nahlásili v 2017, ale byly složené

v předešlých letech: ZVOP/NHAT 28x (15), HWT-TS 12x (4), IHT1-TS 14x (5), IHT2-TS 8x (5x), IHT3-TS nově žádný pes nesložil.

V roce 2017 získali v *kategorii pasení* následující australští ovčáci titul CACT/CACITr:
Pes Ch. práce KlCh. práce As You Wish Kogito Easter – CACT, CACITr, ResCACT, ResCACITr, fena KlCh. práce Simply Chocolate Puella Fera (oba maj. Bc. Helena Muzikářová) – 2x CACT, CACITr, ResCACITr, pes Ch. práce KlCh. práce Berry Bohemia Checko (maj. Jarmila Kvasnicová) – CACT, pes Adon Cream Caramel (maj. Jana Kautská) – ResCACT.

V *kategorii Obedience* získal CACT pes Ch. práce KlCh. práce Berry Bohemia Checko.

Na *Mistrovství republiky ČR v pasení v tradičním stylu* získal pes Ch. práce KlCh. práce Berry Bohemia Checko titul Mistr ČR.

Na *Mistrovství republiky ČR v dogdancingu* již po desáté (dle info na webu klubu) obhájila titul Mistra republiky fena All That Brandy Gentle Mate (maj. Vanda Gregorová) v kategorii Heelwork to Music. V kategorii Freestyle se nejlépe na 8. místě umístila fena Beneficum Wäka, (maj. Monika Hrdinová).

Na *Mistrovství republiky ČR v dogfrisbee* obhájil pes slovenského majitele z českého chovu D'Artagan Valkar (chov. MVDr. M. Valterová, maj. P. Szócs, SR) loňské vítězství a získal titul Mistr ČR ve Freestyle, v kategorii Super Pro Toss & Fetch získal 2. místo australský ovčák z Polska, pes WithoutLimit's BJ (maj. Zaklina Michalczuk) a na 4. místě se umístila fena Daikira Valkar s Danielem Řepou (maj. Martina Řepová). V kategorii The Quadruped ženy získal 2. místo pes Bruce z Koláčkova dvora (maj. Kristýna Kvapilová).

Na *Mistrovství republiky ČR v agility* se v roce 2017 kvalifikovalo 6 australských ovčáků. Pouze fena Avalanche Power Secret Energy (maj. Šárka Navrátilová) dokončila v jednotlivcích obě kola a skončila na celkovém 25. místě.

Na *Mistrovství republiky ČR juniorů v agility* získala v kategorii dětí fena Prosto Chudo Sendy (psovod Sebastian Sudlík, maj. Renata Hofmann)) celkově 9. místo. Druhá fena v této kategorii nedokončila obě kola. V kategorii juniorů pes Dark Diamond Svěží vítr (psovod Anežka Štíhlová, maj. Barbora Mikušová) získal 17. místo.

Na *Mistrovství republiky ČR v Obedience* soutěžil v nejvyšší třídě OB3 pouze jeden AO pes. Ch. práce KlCh. práce Berry Bohemia Checko, který se umístil na 10. místě. V kategorii OB2 se zúčastnili dva AO. Rozinka Svěží vítr (maj. Radim Sedláček) se umístila na druhém místě. V kategorii OB1 soutěžil jeden AO, a to pes Damisi Diandra (maj. Zuzana Jašková), získal 6. místo. V kategorii OBZ byl také jeden AO, fena Dakshi Power of Life Fallcat (maj. Ivana Petrová), získala 4. místo.

Na *Mistrovství Evropy ve Frisbee 2017*, Tarragona, Španělsko získali australští ovčáci tato umístění:

Freestyle Open

4. místo a titul Vicemistr Evropy Dashka Valkar (maj. Veronika Urbášková)

SuperMinidistance

1. místo: D'Artagan Valkar – Q na MS 2018

6. místo: Dashka Valkar

Přehled vítězů sportovních akcí pořádaných KCHBO

KlCh. práce Simply Chocolate Puella Fera - Mistr KCHBO Australských ovčáků v pasení 2017

Cikorka Valkar - Mistr KCHBO Australských ovčáků v agility 2017

Valkar Original (Boomerang Valkar, Brian Valkar, Cikorka Valkar, Daikira Valkar) - Mistr KCHBO Australských ovčáků v agility družstev 2017

Ch. práce KlCh. práce Berry Bohemia Checko - Mistr KCHBO Australských ovčáků v Obedience 2017

SHR Rafael – Vítěz Poháru KCHBO v DogDancingu v obou kategoriích (Heelwork to Music, Freestyle)

Zpracovala: Martina Hodková

V závorkách za celkovými počty AO jsou uvedeny počty jedinců v majetku členů KCHBO, z. s.